

1074 సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు

[1999] 2 S.C.R.

శ్రీ జనోప్ డియోకి నందన్ అగర్వాలా

పర్యెస్

యా సీయన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు మరొకరు.

మే 4, 1999

[ఎన్.పి.భరూచా, బి.ఎన్.కిర్పాల్, ఎన్.రాజే యేదాణు, ఎన్.ఎస్.మాహమ్మద్ ఖాదీమరీయ  
ఎం.బి.షా, న్యాయమూర్తులు.]

భారత రాజ్యాంగం, 1950: ఆర్టికల్ 125 మరియు 221- ఆదాయ పన్ను -  
ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సుప్రీంకోర్టు న్యాయమూర్తుల జీతాలు - ఆదాయ పన్ను -  
చట్టం కోరిక, పన్ను విధి యదగినది కాదు - నిరోధించబడింది - అవును - ఆదాయ  
పన్ను చట్టం, 1961: విభాగం 14.

పదాలు మరియు పదబంధాలు:

'జీతం' - ఆర్టికల్ 125 మరియు 221 సందర్భంలో జీతం యొక్క అర్థం మరియు  
పరిధి భారత రాజ్యాంగం, 1950.

అమ్మోదారు, ఉన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తులైన ఆదాయ పన్ను రీటర్నను  
దాఖలు చేశారు న్యాయమూర్తుల ఆయన అందుకున్న జీతం ఆదాయ పన్ను, 1961  
మొత్తం పన్ను పరిధిలోకి రాదు. ఈ దాఖలు ఆదాయ పన్ను అధికారి మరియు అమ్మోదార్  
అధికారి తిరస్కరించినందున, అమ్మోదారు మొత్తం అమ్మోదారు మొత్తం ఇచ్చారు.

అమ్మోదారు వాదన ఏమీటంటే, ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సర్వోన్నత  
న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల జీతాల అంశంపై రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 125 మరియు  
221 సవరణకు ముందు వాస్తవం చట్టం చేయలేదనేది, అందువల్ల వారి జీతాలు  
ఆదాయ పన్నుకు బాధ్యత వహించవలసివచ్చింది అందుకంటే ఆదాయ పన్ను చట్టం కింద  
'ఆదాయ' అనే నిర్వచనంలో 'జీతం' ఉంటుంది; ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సర్వోన్నత  
న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల యజమాని ఉండరు, అందువల్ల అతను హొదేది జీతం కాదు,  
కానీ ఆదాయ పన్ను చట్టం కింద 'జీతం' శీర్షిక కింద పన్ను విధి యలేని వేతనం.

అమ్మోదారున కొరవడినట్లు, ఈ న్యాయస్థానం

వెలువరిచినది: 1.1. ఉన్నత న్యాయస్థానం, సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల జీతం అనేది ఆదాయ మరియు వాళ్ళుంటా చట్టం ద్వారా ఇతర హారుల ఆదాయ మాదిరిగానే పన్ను విధింపబడతుంది. [1077 - ఎ]

1.2. ఆర్డర్ 125 మరియు 221, సవరణకు ముందు ఎటువంటి సందేహం లేదు. న్యాయమూర్తుల జీతాలపై వాళ్ళుంటా చట్టం చేసి ఉండకపోవడం, కనీసం దీని అర్థం ఆదాయ పన్ను చట్టం, 1961 వేరూరం న్యాయమూర్తుల జీతం పన్ను పరిధిలోకి రాకుండా ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు అత్యున్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల జీతం విషయం మరియు ఆదాయ పన్ను పన్ను విషయం పూర్తిగా భిన్నంగా ఉంటాయి. [1076-G; 1077-ఎ]

2. ఉన్నత న్యాయస్థానం, సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తులకు పైన ఎటువంటి యజమాని ఉండరు అనేది నిజం. కనీసం నిజానికి, వారు జీతాలు అందుకోలేదని అర్థంకాదు. వారు రాజ్యాంగబద్ధమైన వాళ్ళు. రాజ్యాంగంలోని ఆర్డర్ 125 మరియు 221 వరుసగా సర్వోన్నత న్యాయస్థానం మరియు ఉన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల 'జీతాలు' గురించి వ్యూహానితయి మరియు న్యాయమూర్తుల హందేవి 'జీతాలు' అని స్పష్టంగా వేరొకటిగా ఉంటాయి. అందువల్ల న్యాయమూర్తుల అందుకునే జీతాలు, జీతాలు కనుగొనే లేదా అలాంటి జీతాలు 'జీతం' శీర్షిక కింద ఆదాయ గా పన్ను విధింపబడవని నిర్ణయించడం సాధ్యంకాదు. [1077 - సి-డి]

సివిల్ అప్యీల్స్ అధికారపరిధి: యొక్క కనీసం సివిల్ అప్యీల్స్ నెం. 411/1982.

ఐ.టి.ఐ.,ఎ. వాల్డ అలహాబాద్, నిరధారణ సంవత్సరంలో 1978-79 యొక్క 28.3.81 నాటి తీర్మానం మరియు ఉత్తరాలు ఉంటాయి,

అప్యీల్స్ దారు తరఫున సతీష్ చంద్ వి.వి.సింగ్ మరియు ఎన్.ఆర్.సోధియా.

సి.గౌరీ శంకర్ (ఎఫ్ఎస్ నామినే), (ఎ.సి), ఎన్ రాజువోష ఎన్ కె డొమేటి, ఎన్ డబ్ల్యు.ఎ. కౌన్సిల్, పరమేశ్వర్ మరియు జి.బి.నల్. మొదలగు వారు కనీసం

న్యాయస్థానం యొక్క తీర్మానం ఇవ్వబడింది

భరూచ న్యాయమూర్తి, అప్యీల్స్ దారు అలహాబాద్ ఉన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల న్యాయమూర్తుల గౌరవం కు లభించిన జీతం ఆదాయ పన్ను చట్టం వేరూరం పన్ను పరిధిలోకి

రాచనే వేరతిపదికన నిరధారణ ఇయర్ 1978-79 కోసం ఆయన తన ఆదాయపు పన్ను రిటర్లను దాఖలు చేశారు. ఈ వాదనను ఐ.టి.ఓ. తిరస్కరించడంతో వాడు అప్రోప్రియట్లను సెలవు పిటిషన్ దాఖలు చేశారు. అప్రోప్రియట్లను చేయడము అనుమతి ము జూరు చేయబడియే మరియు 1983 ఏప్రిల్ 19న ఇద్దరు న్యాయమూర్తులు ఈ కేసులో నాలుగు మేజీసును రాజ్ యుగ ధరవహనముకి పంపారు:

"1. ఒక రాజ్ యుగ ధరవహనము ఉన్నత న్యాయమూర్తిజీతం అనేది క్లాజ్ (1) ఆర్టికల్ 221 రాజ్ యుగం కి య చేరించవలసి ఉంటుంది మరియు క్లాజ్ (1) ఆర్టికల్ 125 కి య చేరించవలసిన అత్యున్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తి జీతం. శకునము జాబితా I, ఏడవ షెడ్యూల్ లోని నమోదు 82 కి య హామీంటు చేసిన చట్టద్వారా పన్ను విధించబడుతుంది..

2. సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుకు, ఉన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుకు చేరించవలసిన మాత్రమును నిర్దేశించే రెండవ షెడ్యూల్ లోని హామీ లోని 'రూపాయలు' అనే వ్యక్తిగతంలో కొనుగోలు చేయగల వస్తువులు, నేవలకు సమానమైన కొనుగోలు శక్తి 1950వ సంవత్సరం సూచనోత్తయి? అంటే, అలా నిర్దేశించిన జీతాలుగా ఉండాలా వస్తువులు మరియు నేవల పరంగా వాటి నిజమైన విలువ అని భావించుట వీటిని వారు రాజ్ యుగం వేరతిభంలో కొనుగోలు చేయగలరా లేదా అవి ఏ సమయం లోనైనా వాటి నకుమాత్రమే వసు సూచనోత్తయి?

3. అటువంటి భావము 'అనే వ్యక్తిగతం కిలో సూచించబడియా: (2) ఆర్టికల్ 125 మరియు క్లాజ్ (2) ఆర్టికల్ 221కు చేరించవలసిన రాజ్ యుగం సర్వోన్నత న్యాయస్థానం శకునము న్యాయమూర్తి లేదా ఒక రాజ్ యుగ ఉన్నత న్యాయస్థానం శకునము న్యాయమూర్తి డియరెన్స్ బాధ్యు కలిగి ఉంటారు; మరియు అలా అయితే, ఫిబ్రవరి 1, 1978 నుండి వారికి చేరించిన డియరెన్స్ అలవెన్స్ ఈ నిబంధనలకు సంబంధించినదా, ఎందుకంటే ఆ ముఖ్యజనం కోసం హామీంటు సూచనమైన చట్టరూపాంది చేరించకనివి యడం లేదు.

4. క్లాజ్ (1) ఆర్టికల్ 125 కి య చేరించవలసిన సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తిజీతం ఉందా లేదా క్లాజ్ (1) ఆర్టికల్ 221 కి య చేరించవలసిన

రక్షణ ఉన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూలకై జీతం. 'జీతాలు' శీడెక్ కి య పనన విధి యబడడు; మరీయ , అలా ఉంటే, అది ఏదైనా ఇతర ఆదాయ శీడెక్ కి య పననవిధి య బడతుందా? ఆదాయ పనన చట్టము , 1961 లోని విభాగం 14 లో సూచి యబడి యి."

రెడవ విషయము ఒక రీట్ పిటిషన్ వృత్తలెత్తియని తెలుస్తోంది ఈ న్యాయస్థానంకు బదిలీ చేయబడి యి మరీయ ఇది ఈ రోజు ముందు ఉపసంహరి యబడి యి. అందు వల్ల ఈ విషయము పరిశీలనకు నిలబడదు. మాడవ విషయము , అమ్మీదారు తరఫున విద్వలు డైన న్యాయవాది చెప్పినట్లుగా, ఈ న్యాయస్థానం సుమోటోగాలేవనెత్తియి మరీయ ఈ పరిస్థితి లో, దీనికి సమాధానం ఇవ్వలేని అవసరం లేదని మేము భావిస్తోనము .

అమ్మీదారు కోసం వివేకవంతులైన మౌదటి మరీయ నాల్గు మేజీసులపై దృష్టి వెట్టుతు. ఉన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూలకై మరీయ సర్వెన్టు న్యాయస్థానం న్యాయమూలకై జీతం, 1986 ఏప్రిల్ 1కి ముందు ఉందా అనేది వేరథమీక విషయము ఆదాయ పననకు బాధ్యత వహించారు. 1986 ఏప్రిల్ 1వ తేదీ నుండి ఆక్టోబర్ 125 మరీయ 221 సవరి యబడినవేటి నుండి, అటు వంటి జీతాలు పనన పరిధిలోకి వస్తాయని, ఎందుకంటే అప్పడు హాల్మింటు దళిప్పచట్టచేయడనికి అర్హత కలిగి ఉందని ఇక్కడ వేరొకనలి.

ఈ సవరణకు ముందు పార్లమెంటు , న్యాయమూర్తుల జీతాలపై చట్టాన్ని రూపొందించ లేకపోయిందనడంలో సందేహం లేదు , అయితే ఆదాయ పన్ను చట్టం ప్రకారం న్యాయమూర్తి జీతం పన్ను విధించబడదని నిర్ధారించడం చాలా విడ్డూరం. ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల జీతం విషయం మరియు ఆదాయంపై పన్ను అంశం పూర్తిగా భిన్నమైనది మరియు వివరణ చేయాలనుకున్న ముగింపు చాలా ఆమోదయోగ్యం కాదు. ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల జీతం ఆదాయం మరియు ఇతర పౌరుల ఆదాయం మాదిరిగానే పార్లమెంటు చట్టం ద్వారా పన్ను విధించబడుతుంది.

పైన వేరొకన సవరణకు ముందు హాల్మింటు అని అనడంలో సందేహం లేదు న్యాయమూలకై జీతాలపై చట్టము చేయలేము , కనీ దళి నుండి న్యాయమూలకై జీతం ఆదాయ పనన చట్టము వేరొకం పనన విధి యబడదని నిర్దేశి యడం చాలా దూరం. ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సర్వెన్టు న్యాయస్థానం న్యాయమూలకై జీతం యొక్క విషయము

మరియు ఆదాయ పైపనకు సంబంధించిన విషయ ముఖ్యంగా భీష్ముగా ఉంటుంది అనే నిర్ణయ చాలా ఆమోదయోగ్యం కను. ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల జీతం అనేది ఆదాయ మరియు వాళ్ళుంటు చట్టం ద్వారా ఇతర హారుల ఆదాయ మాదిరిగానే పనన విధి చేయబడుతుంది.

నాల్గవ విషయం ఏమిటంటే, ఏ సందర్భంలోనైనా, ఉన్నత న్యాయస్థానం మరియు సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తులకు యజమాని లేరని, అందువల్ల అతను హందే జీతం కను; తదనుగుణంగా, అతను వేతనంగా హందేది ఆదాయ పనన చట్టం వేతనం జీతం శీడెక్ కియ పనన విధి చేయబడదు అని మన మనసులో, ఇక్కడ ఒక అపోహ ఉంది. ఉన్నత న్యాయస్థానం, సర్వోన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తులకు యజమానులు లేరని నిజం, కానీ వాళ్ళుగికి, వాళ్ళికి జీతాలు అందడం లేదని అర్థం కను. వారు రజయగద్యునై కలెక్షన్లు. సి రజయగంలోని ఆర్టికల్స్ 125 మరియు 221 వరుసగా సర్వోన్నత న్యాయస్థానం మరియు ఉన్నత న్యాయస్థానం న్యాయమూర్తుల 'జీతాలు' గురించి వ్యవహరిస్తాయి మరియు న్యాయమూర్తులు హందేవి 'జీతాలు' అని నోట్లుగా వేర్కరాయి. అందువల్ల న్యాయమూర్తులు హందేవి జీతాలు కను లేదా అలాంటి జీతాలు జీతం శీడెక్ కియ ఆదాయ గా పనన విధి చేయబడవని నిర్ణయించడం సభ్యం కను. ఈ విటిషన్ కలెక్షన్లుబింది.

విటిషన్ కలెక్షన్లుబింది.